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KÖNYVTÁRPOLITIKA 

Miniszteri levél 

Vajda Erik elnök úrnak 
Magyar Könyvtárosok Egyesülete 
Budapest 

Tisztelt Elnök Úr! 

Az Egyesület elnökségének aggodalmát a könyvtári rendszer egyetlen elemé
nek meghirdetett támogatási terve miatt megértem, hiszen az elmúlt évtizedek
ben a könyvtárügy fejlesztésére a költségvetésben nem állt rendelkezésre elegen
dő forrás. A világot átívelő és lassan országunkban is kiépülő adatátviteli hálózat 
összeköti a könyvtárakat, s egyben egymásrautaltságukat is erősíti. A könyvtárak 
közös munkája, egymás szolgáltatásainak átvétele szakmai és gazdasági kényszer. 

Egy könyvtár nem lesz képes sosem a világ dokumentum- és információter
mésének gyűjtésére, de közös könyvtári munkával minden állampolgár számára 
hozzáférhetővé teheti azt. E munka alapjait megteremtő információs infrastruk
túra fejlesztését a jövőben is elengedhetetlennek tartjuk, s tervezzük e kormány
zati programon belül önálló könyvtárfejlesztési projekt megindítását is. 

A könyvtári rendszer működéséért, fejlesztéséért és a tudománypolitikai fel
adatok végrehajtásáért felelős tárca nem szemléli a könyvtárakat hagyományos 
módon, fenntartóik szerint csoportosítva. A könyvtári szolgáltatások extenzív és 
intenzív igénybevételének növekedése, s ezzel párhuzamosan a könyvtárfenntar
tás napi gondjainak szaporodása, az információellátási problémák jelentkezése 
felerősítette a könyvtári rendszer újraszervezésének és szakmai fejlesztésének 
igényét. 

A könyvtárfenntartók forrásainak szűkülésével a korábban országos vagy re
gionális méretben szolgáltatásokat nyújtó könyvtáraknak csökken a teljesítőké
pességük. Elsősorban saját fenntartójuk igényeinek kielégítésére törekednek, s 
a hatókörükön túlmutató feladatok finanszírozását a kormányzattól várják. Tar
talékaik elfogytak, s a gazdaságos, közös fejlesztéseknek még nem alakultak ki a 
jogi, pénzügyi stb. feltételei. Ezért az állam és a könyvtárfenntartók közös - szer
ződésekben rögzített - felelősségét tükröző költségvetési fedezet biztosításának 
előfeltétele számos szakmai kérdés tisztázása és törvényben való rögzítése. 

A könyvtárügy súlyponti kérdéseivel foglalkozó szakmai fejlesztési koncepció 
kidolgozásában munkatársaim is részt vettek. A már kidolgozott előzetes rend
szerterv megvitatását a tudománypolitika illetékeseivel még ebben az évben sze
retnénk megkezdeni, s elfogadása esetén sor kerülhet egyes irányainak részletes 
kimunkálására is. 

A tárca kidolgoztatta és a költségvetési tárgyalásoknál képviseli „A felsőok
tatást szolgáló könyvtári hálózat korszerűsítési tervé"-t, amely a nemzetközi 
trendek és a fent említett rendszerterv nyomán figyelembe vette a hazai szakiro-
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dalmi és információs rendszer majdani kiépítésének szükségességét. A könyv
tárakat szelektíven, szolgáltatás, funkciórendszer, hatókör szerinti besorolásuk 
figyelembevételével kívánja fejleszteni. 

Az ország legkisebb könyvtárának számára is szolgáltatásokat előállító nagy
könyvtárak fejlesztési prioritása mellett hirdettük meg a könyvtárak éve progra
mot. Tudjuk, hogy a közművelődési könyvtárak valamennyi problémáját nem 
oldjuk meg 1996-ban. Támogatásunkkal elsősorban fenntartóik figyelmét szeret
nénk felhívni a két legégetőbb kérdés megoldására: az állománybeszerzési kere
tek növelésének szükségességére és az országos adatátviteli hálózathoz való csat
lakozás sürgősségére. 

A könyvtári-információs rendszer fejlesztése a kormányzat által végrehajtan
dó stratégiai befektetésnek tekintendő. A magyar tudomány és kultúra teljesít
ményének közvetítése érdekében a könyvtári törvény előkészítő munkálatainak 
felgyorsításával párhuzamosan tervezzük kidolgozni a szakkönyvtárak közös 
munkálataiként megvalósuló nemzeti adatbázisok építésének támogatási rend
szerét. 

Remélhetőleg az 1996-os esztendő jelentős előrelépést eredményez a könyv
tárügy egészének fejlődése szempontjából, s a tennivalók megvalósításában to
vábbra is számíthatunk a könyvtárostársadalom segítségére. 
Budapest, 1995. november 20. 

Üdvözlettel Dr. Fodor Gábor 

[A leköszönő miniszter utal levelében a jövőre is. Az ezzel kapcsolatos kérdésekről 
utódját szeretnénk majd megkérdezni. Remélhetőleg mihamarabb közölhetjük az 
interjút az MKM új miniszterével, Magyar Bálinttal.] 

Együttműködési megállapodás 
a Magyar Könyvtárosok Egyesülete 

és 
a Könyvtári és Informatikai Kamara 

között 

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete (MKE) és a Könyvtári és Informatikai 
Kamara (KIK) elengedhetetlennek tartja, hogy a két szervezet - önálló arcula
tának és cselekvési szabadságának teljes megóvása mellett - a lehető legszoro
sabban együttműködjön a könyvtárak (és szaktájékoztató intézmények) és a 
könyvtárosok (és szaktájékoztatók), ill. tágabban a könyvtárhasználók/informá
cióhasználók érdekében. Az alábbi megállapodás ezt a célt szolgálja. 

1. Az MKE és a KIK bármelyike bármely területen kezdeményezhet együtt
működést (közös tevékenységet, közreműködést a másik szervezet tevékenysé-
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gében, kölcsönös tájékoztatást stb.). A másik fél köteles a kezdeményezést meg
vizsgálni és arra reagálni. 

2. A felek kötelezik magukat, hogy egyikük sem lép fel a könyvtári szakma 
kizárólagos képviselőjeként. '-. 

3. A felek az elnökségi ill. képviselőtestületi üléseken tárgyaltba másik fél 
érdeklődésére számot tartó kérdésekről és az ott hozott döntésekről a KIK Hí
radójának, ill az MKE Hírlevelének, valamint a jegyzőkönyvek megfelelő részei
nek megküldésével tájékoztatják egymást. 

4. A 3. alatt említett ülésekre a felek - a kölcsönös érdekű pontok tárgyalá
sára - szükség szerint meghívják egymás képviselőit. 

5. A felek törekszenek arra, hogy a könyvtárak felügyeletéhez, a könyvtár
ügyön kívüli szervezetekhez, ill. a társadalom szélesebb rétegeihez eljuttatni kí
vánt ajánlások, javaslatok közös MKE/KIK állásfoglalások legyenek. 

6. A felek kölcsönösen - titkárságaik útján - előzetesen tájékoztatják egy
mást rendezvényeikről, ill. akcióikról, legalább is ami az országos (központi) ren
dezvényeket, akciókat illeti. Törekszenek e tájékoztatás kiterjesztésére a szerve
zetek/tagozatok rendezvényeire is. E tájékoztatás célja - az időpontok ütközésé
nek elkerülése mellett - közös rendezvények, akciók szervezése. 

7. A felek kölcsönösen tájékoztatják egymást nemzetközi kapcsolataikról (új 
kapcsolatok, lényegesebb események), és törekszenek e kapcsolatok összehan
golására. 

8. A felek kölcsönösen megküldik egymásnak kiadványaikat. 
9. A felek támogatják az MKE szervezetei és a KIK tagozatai közötti közvet

len kapcsolatokat és együttműködést. E célból kicserélik szervezeteik/tagozataik 
címjegyzékét. 

A jelen megállapodást az MKE elnöksége és a KIK képviselőtestülete jóvá
hagyta. A megállapodás mindaddig hatályban marad, míg valamelyik fél módo
sítását vagy megszüntetését nem kezdeményezi. E megállapodással a korábban 
kötött megállapodás érvényét veszti. 

Budapest, 1995. november 29. 

Vajda Erik Zalainé Kovács Éva 
az MKE elnöke a KIK elnöke 

-
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